

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
Высшая школа бизнеса

# **ЕСЛИ ТЕБЕ БИЗНЕСМЕН ИМЯ...**

**Материалы I и II Всероссийских молодежных  
научно-практических конференций  
с международным участием. 2013–2014 гг.**

Томск  
Издательский Дом Томского государственного университета  
2014

## В.Е. Саяпин

Студент

г. Томск, Томский государственный университет

### ПОЛИТИЧЕСКАЯ БОРЬБА ВОКРУГ ПРИСОЕДИНЕНИЯ РОССИИ К ВТО

Споры вокруг присоединения страны к ВТО были жаркими и эмоционально нагруженными. Характерно, что сторонники фритредерства, поддерживающие вступление РФ в ВТО, подчеркивали, что решение этого вопроса могут и должны принимать компетентные органы. Противники же этого шага полагали, что конечным арбитром в этом споре должно быть население страны и предлагали решить вопрос о вступлении России в ВТО в ходе всенародного референдума.

Что касается населения, то проведенный в августе 2012 г. опрос показал, что только 24% городских жителей знает, как расшифровывается аббревиатура ВТО, но примерный смысл люди понимают правильно. О факте присоединения к этой организации на момент опроса знали 70%. Характерно, что за прошедшее десятилетие в российском обществе выросло сомнение в выгодности этого шага. Если десять лет назад больше половины населения (56%) поддерживали присоединение к ВТО, то теперь таких только 30%, а 25% считают, что это не соответствует интересам страны.

Мало кто знает о том, насколько напряженным было голосование в ГД. А между тем вопрос решился незначительным перевесом голосов, что беспрецедентно для послушной Думы.

Итог голосования: 238 депутатов – за, 209 депутатов – против, 1 – воздержался, 1 – не голосовал (всего в Думе 449 депутатов). Формально протокол о вступлении России в ВТО ратифицировала ГД, но фактически – только одна фракция «Единая Россия».

#### Итоги голосования по вступлению России к ВТО

	За	Против	Воздержался	Не голосовал
ГД РФ	238	209	1	1
Единая Россия	235	0	1	1
КПРФ	0	92	0	0
ЛДПР	0	56	0	0
Справедливая Россия	3	61	0	0

И вот, 22 августа 2012 г., Россия стала официальным членом ВТО. В Женеве была окончена 18-летняя история вступления нашей страны в главную торговую организацию мира.

*Минусы от присоединения России к ВТО.* Приведем аргументы против присоединения к ВТО в принципе, без учета конкретных условий присоединения по отдельным отраслям :

– угроза суверенитету страны. В случае конфликта норм ВТО и национального законодательства разрешает спор Суд ВТО или Комиссия ГАТС по урегулированию споров (ГАТС – генеральное соглашение по торговле и услугам). Заседания Суда и Комиссии не публичны. Идеология ВТО предполагает, что национальные законы не могут ограничивать торговлю или иностранные инвестиции «более, чем необходимо». Но понятие «необходимости» трактует не суверенное государство, а Суд ВТО или Комиссия ГАТС. Фактически Комиссия ГАТС обладает фактическим правом вето на решения парламента или правительства в части торгового регулирования;

– отсутствие гибкости торговой политики, когда приоритет одной стране автоматически распространяется на остальных участников соглашения;

– невозможность оттаивать национальный стандарт требований к качеству продуктов питания. Приостановить импорт товара можно только на основе «научно доказанной» вредности для здоровья. Но зачастую требуются годы, несколько поколений, чтобы получить весомость научных доказательств. Например, вредность продуктов питания, содержащих ГМО, научно не доказана, равно как и безвредность;

– фактическое отсутствие возможности опротестовать решение Суда ВТО. Решения суда не утверждаются только в случае единогласного несогласия всех стран с этим решением, что практически невозможно. Отдельная страна не может воспрепятствовать этому;

– крайне дорогостоящая процедура изменения условий членства. Отказаться от каких-либо обязательств перед ВТО или изменить их можно только через 3 года после принятия этих соглашений. И только после выплаты компенсации за текущие и будущие убытки торговым партнерам. Объем компенсации определяет Суд ВТО;

– в перспективе не исключено ужесточение режима ответственности перед ВТО. Так, в Западной прессе все чаще муссируется вопрос о том, что нужно вводить принудительную компенсацию за невыполнение решений комиссии ВТО. Предлагается отчуждать зарубежные активы провинившейся страны. Если такая норма будет введена, международные активы России буду залогом ее послушного поведения в ВТО.

*Возможные выгоды России от членства в ВТО.* Поддержка присоединения к ВТО вытекает из принципиальных утверждений:

– Россия не может быть в стороне от процессов глобализации, не может оставаться маргиналом сложившегося мирового порядка в области торговли. В начале 2011 г. Россия оказалась единственным членом Большой двадцатки, которая все еще не входила в ВТО.

– Появятся перспективы новых форм международного сотрудничества, в частности, упростится вступление России в ОЭСР; членство в ВТО усилит интеграцию страны в мировую экономику.

– Российские производители будут вынуждены соответствовать высоким мировым стандартам качества.

– Конкуренция с иностранными товаропроизводителями заставит отечественный бизнес хозяйствовать более эффективно, снижать издержки, расширять ассортимент продукции.

– Россия получит доступ к международной арбитражной системе для разрешения торговых споров.

– Привлечение иностранных капиталов в российское сельское хозяйство.

– Планы России стать крупнейшим игроком на рынке продовольствия должны учитывать и использовать правила мировой торговой системы. Это тем более актуально в контексте учащающихся заверений высших руководителей страны, что России способна накормить «полмира». Фактически, речь идет о ребрендинге России с «нефтяной трубы» на «матушку-кормилицу», что должно принести не только экспортную выручку, но и политические дивиденды.

Особую тревогу вызывает обеспечение населения продовольствием собственного производства, развитие АПК является дотационной отраслью. Стоит вопрос о выживании этой отрасли сельского хозяйства в условиях присоединения России к ВТО.

Итак, перечислим условия присоединения к ВТО, которые являются наиболее устрашающими для АПК страны:

– Согласие на ограничение импортных пошлин. В целом по экономике средневзвешенная ставка импортного торгового тарифа снижена до 7,8% против 10% в 2011 г. Треть тарифных позиций сокращается в день вступления России в ВТО, еще четверть – в течение последующих трех лет. Самый длительный период сокращения тарифов предусмотрен для свиноводства – восемь лет. Эксперты ожидают наибольшие потери у свиноводов и в молочном животноводстве. Отметим, что в животноводстве одно рабочее место создает около 10 рабочих мест по всей стране – в логистике, переработке и т.д.

– Отказ от поддержки экспорта «сверх необходимого», а уровень необходимого будет определять уже не страна, а ГАТТ.

– Крайне низкий оговоренный уровень господдержки производства сельхозпродукции. На момент вступления России в ВТО уровень допустимых субсидий определен в 9 млрд долл., а к 2018 г. должен быть снижен до 4,4 млрд долл. В 2011 г., по официальным данным, у нас на поддержку сельского хозяйства из бюджета было выделено 125 млрд руб., что значительно больше разрешенных 9 млрд. долларов. Однако власть неоднократно декларировала свои намерения увеличить размер поддержки. То есть соглашения о ВТО предполагает снижение государственной поддержки, а прежде озвученные планы власти, наоборот, предполагали их рост. Эти две тенденции вступают в противоречие, что вызывает необходимость сократить помощь или переопределять направления использования государственных средств в пользу тех, которые не кодируются нормами ВТО как «искажающие рынок».

– Существенно сокращается пошлина на импорт сельхозтехники. В частности, пошлина на комбайны снижается в 3 раза, а пошлина на бывшую в употреблении сельхозтехнику уменьшается в 5 раз. При этом иностранная сельхозтехника получает в России доступ ко всем разрешенным видам субсидирования. Такие крупнейшие заводы, как «Ростсельмаш», сразу же становятся неконкурентоспособными и убыточными. У «Ростсельмаша» уже почти не заказывают технику в расчете на то, что в Россию в ближайшее время хлынет дешевая подержанная зарубежная техника. В целом по отрасли прогнозируется снижение доли отечественной сельхозтехники в России с 52% в 2011 г. до 12% в 2015 г. и до 3% к 2020 г. Это означает сокращение десятков тысяч рабочих мест.

– После вступления в ВТО Россия не сможет пользоваться собственными фитосанитарными нормами для ограничения / запрета импорта продуктов питания. Нормы, установленные ВТО, не допускают запрета на импорт продукции с содержанием ряда пестицидов и гербицидов, генно-модифицированных организмов и т.д. И даже не разрешают маркировать такую продукцию, считая это нарушением равной конкуренции.

Можно продолжить, но достаточно для утверждения, что сельское хозяйство и связанные с ним машиностроение и пищевая промышленность в результате присоединения страны к ВТО поставлены в чрезвычайно сложную ситуацию.